

# 大山里的人们眼里有了光

## 【梦想地】港口边

### 迷茫少年返校回炉 开始对人生有规划

今年17岁的朱羽,没想到自己还能重新踏入校园。初中毕业后,他打算跟哥哥一样到贵阳打工挣点钱时,村长找上了门。

“那时候村长说,当地的一家技校准备开个‘广州港班’,有政策、有补贴,我就来了。”就这样朱羽成为毕节市职业技术学院2018级广州港班的一名学生。

2017年,校企合作在广州职业技能教育领域发展得日渐成熟,学校、企业共同制订教学计划、内容,定向培养适合企业的技能人才。这一类班级被形象地称作为“订单班”,学生实现“入学即就业”。这一成熟高效的模式,被运用到广州的就业帮扶中——“职教扶贫”既能扶智又促就业。

当年9月,毕节职业技术学院“广州港班”正式开班,迎来第一批新生,揭开了广州企业和毕节职业院校开办“订单班”的序幕。以此为起点,广汽、地铁、雪松等企业陆续加入,这所贵州技校逐渐变成了广州企业的“黄埔军校”。

朱羽便是第二期“广州港班”的学生。今年7月,朱羽将与班上的38名同学一块到南沙港进行顶岗实习。“拿到第一份实习工资,我要给爸妈买点衣服穿,还有鞋子,有能力的话可以买张按摩椅。”朱羽有点骄傲地说,哥哥在贵阳打工一个月才赚两三千,自己实习转正后,工资将是他的两倍。“我跟他说了,他好羡慕,后悔没有好好读书。”

如今,朱羽不再像两年前那般迷茫,对未来有了规划。“过去以后,我要在那边升个学历。听说那边可以边上班边修学,我要



■穗毕两地携手开展职教扶贫,实施现代学徒制办学模式,学生“毕业即就业”,实现职教一人、就业一个、脱贫一家。

把学历有多高就升到多高。”

### 一技之长“加持” 生活不再“无所谓”

毕节技术学院工矿建筑系办公室主任王义是朱羽班上的老师。一想到这帮学生刚入校的样子,他摇了摇头,“多数是留守儿童,比较自卑、叛逆,自律性也不强,对生活和学习都抱着‘无所谓’的态度。”

然而,“订单班”这一定向培养的模式给这群少年指明了方向。广州港集团扶贫办主任、工会副主席许鸿说,校企合作班一般采用“2+1”的培养模式:学生前两年在学校学习,包括理论与实操,课程、教材由广州港提供;第3年开始到港口实习,考取相关的培训证书。

“从一开始,这些孩子就能有效地融入



■黔南州都匀市春晖小区内,新的一期家政职业技能培训班正在上课,吸引了附近不少居民前来学习。

到广州港的企业氛围中,了解岗位内容,感受企业的文化。”许鸿表示,如此三年的“打磨”,能帮助山区孩子逐渐“走入”广州企业中,加快城市生活、岗位适应的速度,也是对企业缺乏专业对口技能人才的有效补充。

今年7月,首期“广州港班”学生已经顺利毕业,共有34人实现入职。在王义看来,广州港这类穗企“订单班”带来的,是所在行业前沿的理论、技术、观念。学生学习掌握后,即便无法入职,对日后就业亦是一个强有力的保障,能提升就业机会。“学生们自信、自律了许多,对自己的学习、生活、未来人生都有了规划。”

“这种专班的模式,关键是能够让贫困学子通过校企订单实现高质量就业,收入水平比在当地高,带动毕节脱贫攻坚工作

的力度非常大。”毕节市职业技术学院院长池涌透露,借助于东西部协作的平台,三年来,学院已经有29个专班1142名学生,其中建档立卡的贫困生占49.8%。

除了“职教扶贫”,三年来广州积极创新就业帮扶,开展劳务协作工作,在毕节、黔南两地举办575期劳务培训班,协助当地13131名贫困劳动力转移到广东就业,帮助46475名建档立卡贫困户实现就近就业。

在黔南州都匀市春晖小区内,王海丽带着孩子来听新一期的家政职业技能培训班。一手抱着娃,一手记着笔记,王海丽一节课下来并不轻松。在她看来,这课很“实在”,“想学点婴幼儿护理的知识,可以带带二宝,将来还能去广州当月嫂,收入比原来在工厂打工高。”

## 【梦想地】家门口

### 家门口就业 儿童不留守老人不空巢

几年前,在外打工的周巧,和老公一起回到毕节市赫章县铁匠乡的家中。“小孩要上学,家里的老人也得照顾,走不开。”回家后的日子让夫妻俩无所适从,只能种种土豆、玉米,偶尔听到有人招短期临时工,便出门打打散工。

直到2018年6月,广州港公司在当地建立了鲜花育种、育苗种植基地,夫妻俩双双成为这家公司的职工。丈夫会点电工技术,负责基地大棚的水电维修,而她则管理棚内的花苗。

一开始,周巧都不懂如何“伺候”这些好看的花,全靠中国科学院昆明植物研究所高级工程师、博士鲁元学手把手教。花长到什么程度控根,长到什么时候控肥……如今,这些花卉种植技术她已牢记于心。

“原来出去打工,一个月大概赚3000多元,但这不包括吃住,还要给家里寄一点生活费,算下来一个月基本上所剩无几了。”而每天70元的工资,周巧与丈夫到基地两个月后,便实现了脱贫。荷包鼓了,日子顺了,周巧坚定了在基地好好干下去的心。

三年来,周巧见证了基地的大棚从100多个变成了400多个,自己种

花的技术也日渐成熟。她计划运用在公司所学的技术,明年将自家几亩地全种上绣球花。

随着越来越多的广东企业在毕节、黔南两地投产运营,家门口的优质岗位越来越多,当地不少人与周巧一般,选择回家就业赚钱。毕节市织金县、黔南州三都县的绣娘们也一样,运用自身巧手,或画着蜡染图案,或用马尾作绣,实现在家门口背着娃、养着家。

“最主要的就是让妈妈回家,解决了留守儿童、空巢老人一系列社会问题。”织金县妇联主席黄英说,广州的帮扶不仅让绣娘们脱了贫,还能让孩子黏着妈妈,让女儿照顾老人,同时还提振了她们的精神。“现在她们用自己的手艺不仅能赚钱,还能到国际去参展,社会地位得到提升,有底气、有信心,意识观念也发生了变化。”

### 从山长水远去求医 到家门口即能看病

不仅是读书、就业,以往毕节、黔南两地乡亲盼着能就近就医,在这几年也得到了实现。

今年58岁的张先生,前不久因一场感冒引发心衰,到毕节市第三人民医院心血管病中心接受治疗,装了两

个心脏支架。“两个支架要4万多元,医保报销后自己只需要出一万多元。”他说,自己家就在毕节市内,离医院不远,在家门口就能看病。

“以往这边不少重症急诊,都是往重庆等外地转,但对于心血管疾病而言,时间就是生命。”广东帮扶毕节市中心内科专家、毕节市心血管专科联盟中心主任蔡淇冰说。

而重点专科建设成为广州推进对毕节医疗帮扶的主要着力点之一。据悉,自2016年6月广州对口毕节开展帮扶协作工作以来,广州市协调组织广州市第一人民医院、广州市第八人民医院、广州市胸科医院、广东圣大医疗集团“组团式”帮扶毕节市第三人民医院,突出打造传染病、艾滋病、呼吸科、心血管等重点专科,引进20余项新诊疗技术,开展毕节市支气管镜诊疗等首例手术15项。

其中,广东圣大医疗集团支援毕节三院心血管治疗中心建设,建造起手术室、重症监护病房、心内科病房三大功能区,不仅能开展普通手术,还能对危重症展开治疗。“现在它不光能满足毕节本地老百姓的就医需求,铜仁、黔南等周边地区的患者也会来我们这里看病。”蔡淇冰说,目前在广东能做的心血管病手术,在这边也都能开展了。



■位于雪花湖易地扶贫搬迁社区内的水族马尾绣扶贫车间,提供了就业岗位,让搬迁群众“下楼即上班”。



■惠水县石烧村种植户罗显阳加入村里的刺梨种植合作社,加上茶叶种植的收入,实现了脱贫。